

# 星期二的弥撒福音： 天主子女的基因

常年期第三周星期二的弥撒福音及释义。

## 福音（谷3：31-35）

耶稣的母亲和祂的兄弟们来了，站在外边，派人到祂跟前去叫祂。那时，群众正围着祂坐着。有人给祂说：

「看，祢的母亲和祢的兄弟在外边找祢。」耶稣回答他们说：「谁是我的母亲和我的兄弟？遂环视祂周围坐着的人说：「看，我的母亲和我的兄弟！因为谁奉行天主的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母亲。」

## 释义

圣史马尔谷非常清楚地描述耶稣的名声是如何广泛传开的：「但人们却从各处到祂跟前来。」（谷1：45）

「许多群众，听说祂所作的一切事，都来到祂跟前。」（谷3：8）前來的人太多了，以致耶稣都难以应付所有人：「凡有病灾的人都向祂涌来，要触摸祂」。（谷3：10）「群众又聚集了来，以致他们连饭都不能吃。」

（谷3：20）但主耶稣并没有拒绝接见任何人；无论他们来自哪里——加里肋亚、犹太、耶路撒冷、依杜默雅，甚至约但河彼岸、提洛和漆冬（参阅谷3：7），祂都欢迎他们前来。因此我们可以理解，为什么在如此大群人

「围着祂坐着」（谷3：32）的情况下，要接近祂是很不容易的；也难怪连祂的母亲和近亲都要派人去告诉祂，他们想和祂说话。耶稣借着这个机会，送给正在聆听祂的人一个安慰

人心的教诲：那些周围坐着的人（谷3：34）将会在未来的教会中，成为一个由天主子民所组成的新家庭的一部分。那些奉行天主旨意的人（而天主的圣子是耶稣，这点连邪灵都承认的），便是耶稣的兄弟、姊妹和母亲。在这里，主耶稣明确地阐明所有跟随祂的人——所有基督徒——的身份：他们就是渴望与天父的旨意合而为一的子女。而这继续会是所有耶稣的门徒、所有在祂的教会内的子女的基因：就是对遵行天主旨意的强烈而发自内心的渴望。因此，当耶稣环视祂周围坐着的人（谷3：34）时，祂看到的不是那些出于职责、出于无奈、或别无选择而前来的人。因为主耶稣欢迎所有愿意聆听祂的话、所有愿意亲近祂的人前来。人欲跟随主耶稣，服从天主圣父，成为祂的子民的一部分，首要的是一个出于自由的、个人的回应。而圣母玛利亚尤其如此。圣母是第一个说「是」，决定把一生奉献给天主的人。圣母玛利亚以其自由的、个人的决定，为所有基督

徒应该如何回应天主的旨意树立了一个榜样。藉着一句「愿照你的话成就于我罢」（路1：38），她使我们得以成为她的家庭的一部分，又把她的圣子，和祂所带来的一切恩宠送给我们。「圣母啊！圣母啊！因你的一句Fiat！『愿照你的话成就于我罢！』让我们成为天主的弟兄姊妹，祂光荣的继承人。你是有福的！」（《道路》，512）

Marcos Cavestany

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/gospel/Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-  
Yin-Tian-Zhu-Zi-Nu-De-Ji-Yin/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Tian-Zhu-Zi-Nu-De-Ji-Yin/) (2026年2  
月7日)